
1. Auf den Seiten 10 – 13 werden die vier Isar-Detektive vorgestellt. 
 Welche ist deine Lieblingsfi gur? Was sind die Gründe für deine Entscheidung?

2.  Als der älteste Isar-Detektiv Elias den 
Club aufl ösen möchte, protestiert seine 
jüngere Schwester Flo: „So was ist un-
demokratisch!“ (S. 17). 

 a.  Erkläre mit eigenen Worten, was 
das Mädchen damit meint!

  

Hast du den Durchblick?

Arbeitsblatt zum Roman

„Die Isar-Detektive – Falscher Alarm“
von Anja Janotta und Stefan Leuchtenberg (hrsg. vom Verlag Friedrich 
Oetinger in Zusammenarbeit mit dem Bayerischen Landtag)
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b.  Die Isar-Detektive lösen ihren ersten Fall im Bayerischen Landtag – er ist das Parlament 
in Bayern und wird oft auch als „Herzstück der Demokratie“ bezeichnet. Welche Aussagen 
stimmen? Markiere die richtige Antwort mit deiner Lieblingsfarbe!

Tipp: Wenn du Hilfe benötigst, lies noch einmal in Kapitel 3 nach.

3.  Bald ist der Spürsinn der Isar-Detektive gefragt. Worum geht es in ihrem ersten 
richtigen Fall? Kreuze die korrekte Antwort an!

Das Gemälde eines Landtagspräsidenten wird gestohlen.
Im Keller des Landtagsgebäudes werden verbotenerweise Tiere gehalten.
Im Gebäude gibt es einen verschollenen, sehr wertvollen Grundstein.

4.  Bei ihrer Recherche werden die jungen 
Detektive durch den Bamberger 
Landtagsabgeordneten Peter Gebhardt 
unterstützt, dessen fränkischer Dialekt 
deutlich zu hören ist (vgl. S. 24). Markiere 
diese Regierungsbezirke in der Karte!

 a.  Beschreibe, was typisch für den
fränkischen Dialekt ist.

 b.  Auch die Hausmeisterin Irene spricht Dialekt. 
Finde ein Bespiel aus dem Buch (mit Seitenangabe)! 
Um welchen Dialekt handelt es sich hier wohl? 

 c.  Metti kommt aus einem anderen Teil Bayerns. In welchem Regierungsbezirk liegt ihre Hei-
matstadt? Und wie heißt der Regierungsbezirk, aus dem die Landtagspräsidentin 
Elisabeth Kölbl kommt?

Er hat zur Zeit 
200 Abgeord-
nete.

Die Chefi n im Landtag 
ist die Landtagspräsi-
dentin.

Er triff  sich im Steineren Saal zu 
seinen Sitzungen.

Er gestaltet die Gesetze für Bayern und stimmt darüber ab.

Er kontrolliert 
die bayerische 
Regierung.

Von allen ehemaligen Ministerpräsidenten hängt 
ein Porträt in der Bilder-Galerie des Landtags.

Um Abgeordneter zu 
werden, muss man 
Politik studieren.

 b.  Auch die Hausmeisterin Irene spricht Dialekt. 
Finde ein Bespiel aus dem Buch (mit Seitenangabe)! 
Um welchen Dialekt handelt es sich hier wohl? 



5.  Beim Lösen ihres Falles erfahren die jungen Isar-Detektive auch 
viel über das Gebäude des Landtags, das Maximilianeum. 
Wer ließ es errichten und welchen Grund gab es für den Bau? 

Tipp: Wenn du Hilfe benötigst, lies noch einmal in Kapitel 3 nach.

6.  In Sachen „Politik“ lernen die jungen Detektive während ihrer Recherchen 
einiges dazu, zum Beispiel, was man unter einem „Ausschuss“ versteht. 

 a. Welche Aufgaben hat ein Ausschuss? 
Tipp: Wenn du Hilfe benötigst, lies noch einmal auf S. 47 nach.

 b.  Nun ist dein Spürsinn gefragt! Entschlüssele das Buchstabenrätsel, um herauszufi nden, für 
welche Fachbereiche es Ausschüsse im Bayerischen Landtag gibt. Notiere deine Antwort 
auf den Zeilen unterhalb des Rätsels:

     B L D I G U N W L T M U E Z O I S A E S L  H T E I S G N U D I E

7.  Bei ihrer Führung durch das Maximilianeum bestaunen die Jungen und Mädchen auch den 
Plenarsaal, den Ort, an dem alle Abgeordneten zusammenkommen.
Recherchiere, welche Parteien zur Zeit im Landtag vertreten sind und notiere anschließend 
die Namen der Parteien. Beginne mit der größten Gruppe!

6.  In Sachen „Politik“ lernen die jungen Detektive während ihrer Recherchen 
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8.  Ein „verräterischer Anstecker“ hilft den jungen Detektiven schließlich, ihren ersten Fall zu lösen. 

9.  Bei der Lösung des Falls werden die Isar-Detektive von dem Abgeordneten Paul Gebhardt 
unterstützt. Welche Politikerinnen oder Politiker kennst du? Notiere die Namen! 
Mit Hilfe der virtuellen Abgeordnetenkarte (https://www.bayern.landtag.de/abgeordnetenkarte/) 
kannst du übrigens die Namen der bayerischen Landtagsabgeordneten finden, die für deinen 
Heimatort zuständig sind.

10.     Elisabeth Kölbl ist nicht nur die Großtante von Flo und Elias,  
sondern auch Landtagspräsidentin. 

 
 a. Was weißt du über dieses Amt? Kreuze an!

  Die Landtagspräsidentin arbeitet nur von München aus.

    Richtig
    Falsch

  Die Landtagspräsidentin hat bei der Abstimmung über 
  wichtige Gesetze doppeltes Stimmrecht.

    Richtig
    Falsch

 Die Landtagspräsidentin empfängt auch ausländische Politikerinnen und Politikern.

    Richtig
    Falsch

 
 b.  Wie heißt die „echte“ Landtagspräsidentin?  

Tipp: Ein Bild von ihr findest du auf der Seite www.isar-detektive.de!

 c.  Mehmet Celik trägt entscheidend dazu bei, dass der Täter gefasst wird. Als die Landtags-
präsidentin ihm dazu gratuliert, äußert er einen Wunsch. Welche Bitte richtet er an sie?  
Überlege: Was würdest du dir an seiner Stelle wünschen?

Male ein Bild dieses Ansteckers! Welcher Anstecker würde dir für die „Isar-Detektive“ gefallen?


